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ТУРИСТИЧНИЙ РИНОК УКРАЇНИ: СТАН ТА ТЕНДЕНЦІЇ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ КРІЗЬ ПРИЗМУ ДІЯЛЬНОСТІ  

ТУРИСТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Проаналізовано сучасний стан та тенденції розвитку туристичного ринку України, в урахуванням 

взаємопов’язаних чинників впливу. Мета даної статті – проаналізувати стан та тенденції розвитку 

туристичного ринку України, з’ясувати місце туристичних операторів у забезпечення його функціонування. 

Досягненню мети підпорядковані завдання дослідження: дослідити сучасний стан розвитку туристичного ринку 

України; проаналізувати основні показники діяльності туристичних підприємств; з’ясувати лідерів туристичної 

галузі України; зробити спробу прогнозу функціонування туристичного ринку України на найближчу 

перспективу, з урахуванням сьогоденних викликів. Увагу зосереджено на діяльності туристичних операторів, які 

займаються формуванням та просуванням туристичних маршрутів, напрямків і видів туризму, а тому 

здійснюють серйозний вплив на функціонування туристичної галузі. З використанням офіційної статистичної 

інформації та публікацій авторитетних Інтернет-видань проаналізовано показники діяльності туристичних 

операторів на ринку України, виокремлено та увагу зосереджено на діяльності найбільш потужних із них. 

Відзначено найбільш відвідувані українцями країни. Констатовано, що туристичні оператори – лідери 

туристичної галузі спеціалізуються на організації відпочинку за кордоном, відтак, є підстави прогнозувати, що у 

перспективі гроші українців надалі працюватимуть на економіку інших держав, а вітчизняний туризм чекатиме 

кращих часів. Задля того, щоб підвищити привабливість відпочинку в Україні, необхідною є серйозна злагоджена 

робота органів державної влади, туристичних підприємств, бізнесових структур та громадських активістів. 

Зазначено, що у зв’язку з пандемією коронавірусу та економічною кризою будь-які прогнози робити зарано. Разом 

з тим, наявними є підстави прогнозувати у поточному році збільшення попиту на відпочинок українців у середині 

держави, адже зарубіжні країни, особливо ті, що найбільше постраждали від епідемії Covid-2019, не 

поспішатимуть відкривати свої кордонів для туристів. В умовах сьогоденних викликів дослідження аспектів 

розвитку туристичної галузі України, безперечно, залишатиметься на часі, особливо в аспекті розробки 

практичних рекомендацій щодо оптимізації її функціонування. 

Ключові слова: туризм, туристичний ринок, туристичні підприємства, туристичні оператори, 

туристичні агенти. 

 

ВСТУП 

 

Постановка проблеми. В умовах активізації 

глобалізаційних процесів туризм стає однією з 

провідних галузей національних економік багатьох 

країн світу. Так, за підсумками 2017 р., частка туризму 

в світовому ВВП склала 10,4% (8,3 трлн. дол.). У 

Мальдів, які є найбільш туризмозалежним регіоном 

світу, ця частка становить 39,6%, значним є внесок 

туризму у ВВП Мальти (15,0%), Хорватії (15,0%), 

Таїланду (9,3%), Ісландії (9,2%), водночас у Німеччині 

туризм додає до ВВП 4,5%, Великобританії – 3,7%, 

США – 2,6%. 

В Україні ж, попри колосальний туристично-

рекреаційний потенціал та стрімкий розвиток туризму, 

галузь продовжує залишатися недостатньо 

конкурентоспроможною, а прямий її внесок у ВВП 

становить 1,54%. У зв’язку з нестачею кадрового 

забезпечення галузі, високою вартістю готельних 

послуг, невідповідністю сервісу міжнародним 

стандартам, занедбаністю пам’яток історико-

культурної спадщини, проблемами економічного, 

соціального, політичного характеру Україна 

традиційно виступає в якості «донора» туристів, а 

сальдо туристичного балансу залишається від’ємним. 

Вже звично, більша частина українців вибирає для себе 

відпочинок за кордоном, і допомагають їм його 

організувати туристичні підприємства. Правильно 

вибудована маркетингова та цінова політика, 

пропозиція, асортимент якої постійно оновлюється та 

підлаштовується під споживчий попит, спричинили до 

того, що такі імені, як «Join Up», «Anex Tour», «TEZ 

Tour», «TUI Ukraine», «Coral Travel», є відомими навіть 

тим, хто ще жодного разу не бував за кордоном, не 

говорячи вже про тих, кого можна назвати «туристами 

з досвідом». 

Аналіз актуальних досліджень і публікацій. 
Виходячи з важливості туристичної сфери для 

економіки України, а водночас наявності низки 

серйозних проблем, які утруднюють її розвиток, 

зумовлюють низьку конкурентоспроможність попри 

колосальний туристично-рекреаційний потенціал, 

аспекти проблеми досліджувалися багатьма 

українськими науковцями (В. Кифяк, O. Любіцева, 

М. Мaльська, А. Пapфіненкo, Т. Сoкoл, Т. Ткaченкo, Л. 

Шульгіна, ін.). Водночас, попри значну кількість 

публікацій з даної проблематики, окремі теоретичні і 

практичні аспекти розвитку туризму в Україні 

потребують подальшого поглиблення. 

Мета статті (постановка завдання). Мета 

даної статті – проаналізувати стан та тенденції 

розвитку туристичного ринку України, з’ясувати місце 
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туристичних операторів у забезпечення його 

функціонування. Досягненню мети підпорядковані 

завдання дослідження: дослідити сучасний стан 

розвитку туристичного ринку України; проаналізувати 

основні показники діяльності туристичних 

підприємств; з’ясувати лідерів туристичної галузі 

України; зробити спробу прогнозу функціонування 

туристичного ринку України на найближчу 

перспективу, з урахуванням сьогоденних викликів. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Подібно іншим сферам підприємницької 

діяльності, туристичний ринок представлений 

суб’єктами, діяльність яких спрямована на надання 

споживачам широкого асортименту послуг, та 

характерний гострою конкурентною боротьбою. 

Основними учасниками туристичної галузі є 

туристичні оператори та туристичні агенти, які 

різняться між собою спектром професійних 

спрямувань, функціональним розмаїттям та 

відповідною систематизацією обов’язків і видів 

виконуваних робіт. На відміну від турагентів, які 

обмежуються здійсненням посередницької діяльності з 

реалізації туристичного продукту, характерних та 

супутніх туристичних послуг, туроператори, 

відповідно до Ст. 5 Закону України «Про туризм» [1], 

займаються створенням туристичного продукту і саме 

від них залежить загальна картина формування та 

просування туристичних маршрутів, напрямків і видів 

туризму. Таким чином, туристичні оператори шляхом 

створення туристичного продукту, формування і 

розповсюдження стандартів обслуговування туристів 

здійснюють серйозний вплив на туристичний ринок. 

У загальному розумінні туристичний продукт є 

будь-якою послугою (згідно українського 

законодавства, сукупністю щонайменше 2-ох послуг), 

що слугує задоволенню базових потреб туристів. 

Основним туристичним продуктом є тур – комплексне 

обслуговування, яке включає в себе базовий перелік 

послуг  [2, с. 75]. Формування туристичного продукту, 

як одна з основних функцій роботи туристичного 

оператора, передбачає укладання чималої кількості 

договірних та партнерських угод з третіми особами: 

закладами розміщення, закладами харчування, 

транспортними перевізниками, закладами, що 

забезпечують заходи активного відпочинку, дозвілля 

та оздоровлення тощо. Крім формування турів, 

туристичні оператори займаються також 

інформаційним їх супроводом, просуванням – 

безпосередньо споживачеві або посередництвом 

співпраці з туристичними агентами, організацією 

обслуговування туристів впродовж усієї подорожі 

тощо. 

Прискорений розвиток туристичного ринку 

спричинив до посилення конкуренції між 

туристичними підприємствами, вплинув на їх 

діяльність, позиції на ринку, способи та методи 

боротьби за споживачів. У випадку туристичних 

операторів, їх конкурентоспроможність значно 

залежить від спроможності формувати, просувати та 

реалізовувати туристичний продукт, обґрунтованості 

цінової пропозиції, доступності в обслуговуванні 

клієнтів, забезпечення однаково високого рівня якості і 

безпеки усіх туристичних товарів і послуг [3, с. 31]. 

Кожен з туроператорів є фахівцем у створенні 

конкретного туристичного продукту, формуванні 

маршрутів за тим чи іншим напрямком, є упізнаваним 

на ринку і має, таким чином, сформований профіль. 

Профільна ознака туристичного оператора – це 

домінуючі різновиди відпочинку, туристичні 

маршрути та географічні напрямки, обсяг продажів 

яких у туроператора є максимальним та забезпечує 

йому одержання основного прибутку, а також є 

свідченням професіоналізму та особливої майстерності 

штату працівників, завдяки яким туристи визначають 

туристичного оператора як найкращого з-поміж 

діючих в межах конкретного регіону та звертаються до 

нього неодноразово. Профіль туристичного оператора, 

як відомо, створюється завдяки ряду принципів, серед 

яких – сформована маркетингова стратегія, продумана 

цінова політика та доступність для споживачів, 

конкурентоспроможність, здатність прогнозувати дії 

«суперників» на туристичному ринку, 

підпорядкованість діяльності впливу факторів 

зовнішнього середовища [4, с. 152]. 

З огляду на зростаючу конкуренцію, діяльність 

туристичному ринку вимагає від туристичних 

операторів наявності у їх працівників неабияких 

професійних навичок, високої кваліфікації та сучасних 

знань. Успіх туроператорів, крім того, значно залежить 

від того, наскільки рішучими й вмотивованими є їх 

кроки на ринку, наскільки політика, що реалізується, 

відповідає існуючій ринковій ситуації, наскільки 

затребуваною серед туристів є сформована ними 

пропозиція тощо. 

Як свідчить офіційна статистика, на 

вітчизняному туристичному ринку впродовж 2014–

2018 рр. (Рис. 1) мала місце доволі неоднозначна 

ситуація: кількість туристичних операторів коливалася 

від 667 у 2014 р. до 529 у 2018 р., мінімального 

значення сягнувши у 2017 р. – тоді потреби туристів 

задовольняли 498 туроператори, та вже у 2018 р. їх 

кількість збільшилася на 31 (6,3%). Кількість 

туристичних агентів (юридичних та фізичних осіб), 

постійно зростала – з 2547 у 2015 р. до 3565 у 2018 р. 

(приріст склав трохи менше 40%). 

Моніторинг динаміки кількості туристів, що їх 

обслужили туристичні підприємства України (Рис. 2), 

засвідчив лідируючі позиції туроператорів, що є 

цілком виправданим, оскільки саме вони є 

виробниками туристичної продукції та виступають 

надійними гарантами з продажу послуг. Протягом 

2014-2018 рр. найбільшого показника з кількості 

обслугованих туристів туроператори досягнули у 2018 

р., організувавши відпочинок для 2351338 осіб. 

Загалом, у 2018 р. суб’єкти туристичного ринку 

України (туроператори та турагенти) обслужили 

рекордну кількість туристів – 4557447 осіб. При цьому 

частка туроператорів склала 51,6 % (2351338 осіб), 

частка турагентів – юридичних осіб – 35,2 % (1606285 

осіб), турагентів – фізичних осіб – 13,2 % (599824 

осіб). Порівняно з 2017 р., сукупний приріст склав 

62,4% (1751021 осіб). 
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Рис. 1. Динаміка кількості туристичних підприємств в Україні у 2014-2018 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі [5]; починаючи з 2014 року не врахована інформація по тимчасово 

окупованій території АР Крим, м. Севастополь, тимчасово окупованих територіях Донецької та Луганської 

областей 

 

Подібний стан справ, безсумнівно, виявився 

можливим у зв’язку з підвищенням купівельної 

спроможності громадян, а також триваючим 

формуванням «культури відпочинку», зростаючою 

доступністю відпочинку за кордоном, а саме йому 

належить «левова частка» у структурі відпочинку 

українців за географічною ознакою.  

 
Рис. 2. Динаміка кількості обслугованих туристів туроператорами та туристичними агентами 

України у 2014-2018 рр. 

Джерело: побудовано автором на основі [5]; починаючи з 2014 року не врахована інформація по тимчасово 

окупованій території АР Крим, м. Севастополь, тимчасово окупованих територіях Донецької та Луганської 

областей 

 

У цілому позитивну динаміку засвідчив аналіз 

доходів туристичних підприємств (Рис. 3). Так, 

впродовж 2014–2018 рр. стрімко зростали доходи 

туристичних операторів – з 4233,7 млн. грн. у 2015 р. 

до 2 0307,5 млн. грн. у 2018 р., при цьому найбільший 

приріст доходів мав місце у 2016 р.: порівняно з 

попереднім роком, він становив 6749,4 млн. грн. (159,4 

%). Постійною виявилася позитивна динаміка 

зростання доходів туристичних агентів – фізичних 

осіб: з 210,9 млн. грн. у 2015 р. до 501,1 млн. грн. у 
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2018 р. Що ж до туристичних агентів – юридичних 

осіб, у 2016 р., порівняно з попереднім періодом, їх 

доходи скоротилися, проте вже в 2017 р. намітилася 

позитивна тенденція, яка збереглася і наступного року. 

Так, у 2017 р. доходи туристичних агентів – 

юридичних осіб зросли на 33,8 млн. грн., у 2018 р. – на 

4,1 млн. грн. Таким чином, основним «гравцем» на 

туристичному ринку залишалися туристичні 

оператори, їх доходи зростали найбільш стрімко і саме 

на них припадала «левова» їх частка: станом на 2018 р. 

доходи туроператорів склали 94,3 % від загальних 

доходів туристичного ринку України. 

 

 

Рис. 3. Динаміка доходів туристичних підприємств України у 2014-2018 рр., млн. грн. 

Джерело: побудовано автором на основі [5]; починаючи з 2014 року не врахована інформація по тимчасово 

окупованій території АР Крим, м. Севастополь, тимчасово окупованих територіях Донецької та Луганської 

областей 

 

Згідно з інформацією Міністерства 

економічного розвитку та торгівлі України (станом на 

тепер – Міністерства розвитку економіки, торгівлі та 

сільського господарства України), станом на 1 січня 

2019 р. в Україні працювали 2737 ліцензованих 

туристичних операторів [6]. Відповідно до рейтингу, 

складеного фахівцями Інтернет-видання turprofi.com.ua 

за результатами 2019 р., до трійки лідерів (за кількістю 

обслугованих туристів) увійшли компанії «Join Up» 

(1015475 осіб), «Anex Tour» (821730 осіб) та «TUI 

Ukraine» (450000 осіб) [7]. Порівняно з 2018 р., у трійці 

лідерів відбулася своєрідна ротація – компанія «TPG», 

яка попередньо була третьою, у 2019 р. здала позиції і 

опустилася на сходинку нижче, тоді як «TUI Ukraine», 

яка раніше була п’ятою, суттєво зміцнила свою 

присутність на туристичному ринку. Крім трьох 

зазначених операторів, до десятки лідерів 

туристичного ринку увійшли також «TEZ Tour», «Coral 

Travel», «Pegas Touristik», «Аккорд-тур», «Компас» та 

«Альф». Варто зазначити, що про результати своєї 

діяльності перед Міністерством звітують далеко не всі 

туроператори (у 2018 р., приміром, інформацію подали 

лише 537 (19,6%) компаній), не володіє подібною 

звітністю і Державна служба статистики України, 

відтак, рейтинг туристичних операторів, сформований 

Інтернет-виданням turprofi.com.ua, хоча вже і встиг 

стати традиційним, залишається дещо умовним. 

Вартує уваги рейтинг туроператорів, складений 

Асоціацією туристичних агентств України. Беручи до 

уваги такі критерії, як дотримання заявленої чартерної 

програми, переноси та затримка рейсів, частота 

непоселень у заброньовані готелі, оцінка робота гідів 

тощо, за результатами 2018-2019 рр. у п’ятірку 

найбільш надійних туристичних операторів потрапили 

«TEZ Tour», «Pegas Touristik», «TUI Ukraine», «Coral 

Travel», «Компас». Водночас лідер ринку «Join Up» 

залишився далеко позаду, через неодноразові затримки 

рейсів [8]. 

Що ж до найбільш відвідуваних українцями 

країн, у 2018-2019 рр. першість була за Єгиптом, друге 

місце посіла Туреччина, щоправда, попит на 

відпочинок на турецьких курортах у 2019 р. 

збільшився у більше, ніж два рази (з 13,0 до 26,07%), 

тоді як популярність серед українців відпочинку у 

Єгипті суттєво зменшилася (з 71,0 до 48,28 %) (Табл. 

1-2). Той факт, що Туреччина займає лише другу 

позицію пояснюється сезонністю відпочинку, водночас 

на відпочинок до Єгипту українські туристи літають 

впродовж року. Як свідчать дані, у «трійці лідерів» 

залишилися також ОАЕ (3,59% відправлень у 2019 р.). 

«Відкриттям року» став Китай: його відвідали 3,15% 

українських туристів [9]. 

У 2019 р. лідерами за напрямком Єгипту 

виявилися «Join Up», «Anex Tour» та «TEZ Tour» – на 

них припало 76,1 % туристичних відправлень [10]. 

«Трійку лідерів» за напрямом Туреччини сформували 
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«Anex Tour», «TUI Ukraine», «TEZ Tour», з сукупною 

часткою 61,4% (за результатами літнього сезону), 

водночас такий лідер ринку, як «Join Up», посів 

четверту сходинку (11,4%) [11]. 

 

Таблиця 1 

Відправлення українських туристів по країнах у 2018 р., % 

 країна %  країна % 

1 Єгипет 71,0 6 Іспанія 1,8 

2 Туреччина 13,0 7 Італія 1,7 

3 ОАЕ 3,0 8 Греція 1,5 

4 Шрі-Ланка 2,5 9 Болгарія 1,1 

5 Таїланд 2,3 10 Кіпр 1,1 

 

Таблиця 2 

Відправлення українських туристів по країнах у 2019 р., % 

 країна %  країна % 

1 Єгипет 48,28 6 Греція 2,25 

2 Туреччина 26,07 7 Туніс 1,84 

3 ОАЕ 3,59 8 Іспанія 1,24 

4 Китай 3,15 9 Чорногорія 1,16 

5 Кіпр  2,35 10 Шрі-Ланка 1,14 

 

Слід зазначити, що затребувані в Україні 

туроператори спеціалізуються на організації 

відпочинку за кордоном, водночас вітчизняний туризм, 

який потребує особливої промоції та підтримки для 

розвитку, залишається поза їх увагою. За умови 

збереження ситуації, що склалася, лідери туристичної 

галузі у перспективі нарощуватимуть свою 

приступність на ринку України, і все більше українців 

виїжджатимуть  відпочивати за кордон. Відтак, гроші 

українських громадян працюватимуть на економіку 

інших держав, а вітчизняний туризм надалі чекатиме 

кращих часів. 

Що ж до відпочинку у 2020 р., зроблені 

напередодні прогнози втратили свою актуальність у 

зв’язку з пандемією коронавірусу та економічною 

кризою, справжні масштаби яких на сьогодні важко 

оцінити. Але те, що кількість туристів суттєво 

зменшиться, а туристична галузь зазнає 

катастрофічних втрат, сумнівів не викликає. Вже в 

середині березня, фактично одразу з оголошенням 

офіційним Києвом карантину, українці почали масово 

повертати попередньо придбані путівки, водночас 

бронювання на травневі свята та літній період 

відбувається на рівні 10 % від продажів аналогічного 

періоду попереднього року. 

 

ВИСНОВКИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Упродовж аналізованого періоду туристичний 

ринок України стрімко розвивався, про що свідчить як 

збільшення кількості туристичних підприємств, так і 

збільшення кількості туристів, для яких вони 

організовували відпочинок, зростання доходності 

галузі. Виходячи з того, що українці здебільшого 

вибирають для відпочинку інші країни, можна було б 

прогнозувати наступне зміцнення присутності на 

ринку України туристичних операторів, зокрема тих із 

них, які вже встигли надійно на ньому закріпитися, 

водночас,  у зв’язку з пандемією коронавірусу та 

економічною кризою будь-які прогнози робити зарано. 

В умовах сьогоденних викликів дослідження аспектів 

розвитку туристичної галузі України, безперечно, 

залишатиметься на часі, особливо в аспекті розробки 

практичних рекомендацій щодо оптимізації її 

функціонування. 
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